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KAPITOLA 3

Vypocty v tabulce

VYPOCTY POMOCI VZORCU || VLOZENi ZAKLADNICH SOUHRNU
| VYPOCTY POMOCI FUNKCI | PRIKLADY NEJDULEZITEJSICH
FUNKCi || KOMBINOVANI FUNKCI SE VZORCI || SHRNUTI

Jednim z divodd, pro které se staly tabulkové procesory tak pouZivanymi, je moznost provadéni nej-
riznéjsich vypoctd. Nyni tedy piiméjeme Excel pocitat. K tomu mu slouzi predevsim vzorce a funkce.

Nejprve se podivime, s jakymi typy Gdaja 1ze viibec v Excelu pracovat.

TEXT A CiSLA V BUNKACH

n (isla,
o texty.

To, jaky typ udaje do buniky zaddte, ma vliv na to, co s takovym idajem budete moci pozdéji délat.
ZapiSete-li do buiiky ¢islo 7000, bude s nim Excel schopen ihned provadét rizné matematické operace
(napt. scitat ho s jinymi ¢isly, sefazovat s jinymi ¢isly podle velikosti apod.), zatimco s texty jsou moznosti

covat.

cisLa

Za Cisla Excel povazuje viechny tdaje sloZené z Cislic 01...9 a také
pfipadné doplnéné na spravnych mistech o nékteré obvyklé znaky
¢i znaménka, jako je minus (-) nebo plus (+) pfed ¢islem, desetinna
¢arka (,) mezera () v Cisle nebo symbol K¢ za ¢islem. Jako ¢islo tedy s
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pfijme napfiklad udaj-2 599,99 K¢, nikoli viak 2,599.99 (pfi nastave-  opy, 3.1 piklady spravné zapsanych
ném ceském prostredi ve Windows). ¢fselngch Gdajt v Excelu

TEXTY

Jakmile obsahuje tidaj v butice néjakd pismena ci jiné neciselné znaky (i jediny takovy znak), povazuje
Excel takovy tdaj za textovy. Textové tdaje se pouzivaji bud pro zdpis textovych polozek (napiiklad ndzvu
vyrobki) nebo jako vysvétlujici popisky k ciselnym tabulkdm, tedy jako nadpisy jejich fadku a sloupci
(zahlavi tabulky). V Excelu 2013 miiZete do butiky napsat slovo, vétu i dlouhy blok textu - podle toho, jak se

vam to pro tcel vasi tabulky hodi.



VYPOCTY POMOCI VZORCU

Jednodussi vypocty - tieba soucet, soucin ¢i rozdil dvou hodnot
pozndme ddle), mtZete fesit pomoci vzorct.

Vzorec je vipocetni predpis pro Excel, ktery zapisujete
do buriky rucné, tedy pomoci kldvesnice. Vzorec musi zacinat zna-
kem = (,rovnd se“) a vjpocet v ném zajistite pouZitim znamének
(tzv. operdtorat), podobnych jako na kalkulacce:
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Obr. 3.2 Udaje, které Excel chape jako ¢isla,
a které jako text

Operitor Vyznam Priklad Vysledek
+ scitani =3+2 5
odecitani =3-2 1
* ndsobeni =3%2 6
/ déleni =3/2 1,5
A exponent =372 9 (tj. 32, ,tfi na druhou”)
ZAPIS VZORCE H O cne )
Tustrativni piiklad spravné zapsaného vzorce je na obrdz- % poud | wofed wozioZndn
ku 3.3. V buiice B10 budeme chtit vypocitat, o kolik vice bodii ﬁ B - b
uhrdl v proni hie Vilem nez Anezka. Jinymi slovy rozdil hod- Vieft ¢ | B T U -|H- & A-
not z bunék B3 a B2, tedy vzorec =B3-B2. Zapis provedete krok senvdnks pismo 5
po kroku nejlépe takto: B3 IR A
Krok Stav zapisu A SRR c D
1 1. hra 2. hra 3. hra
1. Vyberte buitku B10, do niZ chcete psat vzorec. 2 |anezka ) e i
3 |vilém !___‘r__191 11 18
7. Stisknéte klavesu =. = ; Eliska 14 n E
3. Ukazte mysi (tj. klepnéte) na buniku B3, | =B3 f
obsahujici celkové body Viléma. g
g
4. Stiskem kldvesy (2] vloZite operdtor odecitini.  =B3- 10]
12
13
4« Listl (O]

Obr. 3.3 Zadévéni odkazu do vzorce




VYPOCTY V TABULCE

5. Podobné jako v kroku 3, nyni klepné- | =B3-B2 H oo t .
te na buniku B2, obsahujici celkové body DOMU  VLOZENL  ROZLOZENIST
Anezky. Excel zndzorfuje ukdzanou buiku TE'] g;f ) Ly
mihotajici ¢arkovanou ¢arou jiné barvy. Viedit B I u- H- D-A-

6. Zbyvd hotovy zdpis potvrdit: napf. kldvesou shdle mL PmeF
. ‘310 '|E ‘x v .f-” =834

A B C D
V burice se objevi vysledek vypoctu, vlastni vzorec vidite vzdy 1 Lhra  2.bra 3.hra
pii oznaceni buniky na fadku vzorct. 2 [Anezka & 14 7
4 |Elizka 14 11 13
5
[
7
8
]
10 2
11
12
13

Obr. 3.4 Dokonceny vzorec v tabulce

ZAVORKY VE VZORCICH

Excel vyhodnocuje vypocetni vyrazy postupné zleva doprava podle matematické priority operato-
ri: ndsobeni (*) a déleni (/) md pfednost pied s¢itanim (+) a odecitdnim (-). Narazi-li pfitom na kulaté
zavorky, vyhodnoti nejprve vyraz uvnitf nich - at uz se jednd o zavorky napsané vami kvtli ipravé prio-
rity zavorky patiici k funkci.

Naptiklad vzorcem =(B2+C2)/2 bychom v nasi tabulce ziskali primérny pocet bodi Anezky z 1.
a 2. hry. K tomu je zapotiebi nejprve oba tdaje secist a pak tento celek podélit dvéma. Protoze nasobeni
a déleni md pii vypoctu piednost pred s¢itanim a odecitinim, bylo nutné uzaviit soucet do zavorek, aby
byl proveden diive.

PoOznamka

AUTOMATICKE PREPOCITAVANI VZORCU

Vzorec vloZeny do buniky plati, i kdyZ hodnoty v nékteré z bunék zménite. Naptiklad prepisete-li hod-
notu v burice B2 (1. hra Anezky) z 8 na 12 bodii, zméni se odpovidajicim zptsobem i vysledek rozdilu
v butice B10, jakmile zdpis do buniky B2 potvrdite (napf. stiskem kldvesy (Enter)).



VYPOCTY S KALENDARNIMI DATY A CASY

ZAPIS KALENDARNICH DAT A CASU

Datum a casovy iidaj Excel chdpe rovnéZ jako Cisla
azachdzi s nimi stejnym zptisobem - pokud je napisete
v nékterém ze standardnich tvard. Budete-li chtit naptiklad
vypoCist datum splatnosti faktury nebo data sefadit chrono-
logicky, je poteba tyto konvence dodrZovat. Pfirozenym tva-
rem (v ¢eském prostiedi) je den, mésic a rok zapsané Cisly
a oddélené teckami, napf. 25.6.2013, asy pak s dvojtecka-
mi, napf. 12:17:00 (znamend 12 hodin 17 minut 00 vtefin).
Dalsi priklady Excelem akceptovanych tvari jsou na obr. 3.5.

( & Oblast a jazyk

(SN TV N

A B C
25.6.2013 12:17 25.6.2013 12:17
12:17:00
25.06.13 12:17 odp.
25. terven 2013
cerven 13

Obr. 3.5 Pfiklad sprévné zadanych
kalenddfnich a casovych Udajii

Fomty [ Misto_| Kivesnice = aaviey | Spréva

)E‘ itina (Ceska republika)

-]

Co znamend tento zdpis?

30. ¢ervna 2013 |

Piejdéte na web a ziskejte daléi informace o zménach jazykd a formatd

iﬁ Stomo PouZit |
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PRIKLADY VYPOCTU

Protoze Excel chape kalenddini a ¢asové tidaje jako urcity druh ¢isel, mizete s nimi v Excelu rovnéZ prové-
dét riizné operace, véetné prostého scitdni a od¢itani ve vzorcich. Napiiklad prictenim 14 dnii k datu vystaveni

podobné jako odectenim dvou ¢asovych tidajii od sebe zjistite dobu uplynulou mezi nimi.

faktury ziskdte jeji datum splatnosti, odectenim dvou kalendainich dat od sebe ziskdte pocet dni mezi nimi,

|Bz v|i|>x v| |>x v fx” =B2-B1

A [ a |[B D .
1-{Vystavendr 20.6.2013 Odjezd: 6:50 ;
2 |splatno: | 4.7.2013| -« Piijezd: 14:45 i
3 Dobacestv:l ?;55.4 ****************

Obr. 3.7 Pfiklady vypoctli s kalenddnimia casovymi daty

UPRAVA ZAPISU SE VZORCI

IETE

JestliZe zjistite, Ze jste vypocet obsahujici funkci sestavili jinak, nez tomu mélo byt, nebo se v tabulce
zménila situace (naptiklad pribyly dalsi udaje, z nichZ se ma vysledek nové pocitat), bude potieba takovy

vzorec opravit nebo pozménit.

ZMENA ODKAZU VE VZORCI
Potfebujete-li ve vzorci zménit odkaz (tj. adresu)

nékteré bunky, provedete to nejspolehlivéji takto:

1. Do bunky se vzorcem poklepejte mysi. (Jinou moz-
nosti je buniku vybrat a stisknout kldvesu (F2), nebo
buiiku vybrat a klepnout do fadku vzorcd.)

7.V buiice nyni uvidite misto vysledné hodnoty vlastni
vzorec a v ném barevné odliSené adresy bunék, z nichz

je vzorec pocitdn. (Adresa buniky ve vzorci a obrys dané
butiky v tabulce jsou vzdy navzdjem stejnou barvou.)

3. Zménu odkazu (tj. adresy) muZete provést dvojim
zplisobem:
= pfesunem okraje barevného obrysu na jinou

buiiku ¢i oblast pomoci mysi,

= oznacenim ménéné adresy ve vzorci, ¢imz
se tato adresa (nikoli bunka ¢i oblast) ozna-
¢i, a poté oznacenim buiky nebo oblasti,

jejiz hodnota se md ve vzorci (nebo hodnoty
ve funkci) nové pouzit. Misto oznacené adresy
se ve vzorci objevi nové adresa.
4. Stisknéte klavesu nebo tlacitko « na tadku
vzorcl.

|SUMA v‘ H |)< v & || =B3-B2
A BBl ¢ D
1 1. hra 2. hra 3. hra
2 |Aneika 12 14 17
3 |vilém 10 11 18
4 |Elizka 14 11 13
5
6
7
—
9 1
Eﬁ»:m-s I
11
Obr. 3.8 Uprava vzorce
a || B | c D £
1 yhra 2. hra 3. hra
2 |Aneika 12 14 17
I{vilém p 10 11 18
4 |Elitka 14 11 13
5

Obr. 3.9 Uprava adresy oblasti v zpisu funkce




VLOZENi ZAKLADNICH SOUHRNU

Vbézné praxi asi nejCastéji potfebnymi vypocty v tabulkdch byvaji soucty nebo jiné souhrnné udaje pro
vsechny hodnoty ve sloupcich a Fadcich. Naptiklad v nasi ukdzkové tabulce bychom rddi zjistili, kolik zis-
kal kazdy hra¢ dohromady bodi ve vSech tfech hréch - tyto soucty by mély byt v dalsim sloupci napravo.

VLOZENi SOUHRNU TLACITKEM RYCHLA ANALYZA

Zakladni souhrnné vypocty za vas Excel 2013 vloZi do bunék ndsledujicim jednoduchym zptisobem:

1. Oznacte v tabulce oblast ¢iselnych hodnot, které

do D4.)

N

s [EEEREe CEER|eDs €
cheete secist nebo zjistit jiny souhrnny ddaj. |1 Lhra 2.hra  3.hra
(V naSem prikladu oznacime oblast bunék od B2 | 2 |Aneika 8
| 2 |vilém
o e < 4 |Elizka
- U oznacen€ oblasti se pfi priblizeni kurzoru mysi | - i
objevuje tlacitko Rychld analyza. Klepnéte s giiE

na néj mysi. Z tlacitka se rozvine paleta moznost.

Obr. 3.10 Oznacena oblast bunék, které chcete secist

s EEEREEEICENEcEE - G H I J K |
1 1. hra 2. hra 3. hra
| 2 |AneZka 8
| 3 |vilém
4 |Eligka
| —& L ]
5 g
6 R hJ
GRAFY CELKOVE SOUCTY TABULKY MINIGRAFY I
= i = = '
£ 4 |
Datové pruhy Barevna Skila Sada ikon VEts nei Prvnich 10 % Vyrazat format |
Podminéné formatovdni pouZivd pravidla pro zvjraznéni zajimawjch dat. |

= | T T T T T

Obr. 3.11 Galerie moznosti Rychlé analyza

3. Vrozvinuté paleté klepnéte na kartu Celkové soucty.
4. Na této karté v paleté klepnéte na tlacitko Soucet, v naSem piipadé az na to zcela vpravo s ikonou

me vlozit fadkové soucty jako sloupec za 3. hru.

hnédé naznaceného posledniho sloupce (nikoli modie naznaceného posledniho fadku), protoze chce-

FORMATOVAND = GRAFY =~ CELKOVESOUCTY | TABULKY — MINIGRAFY

TOE

4
Soudet Priimér Poéet % souétu

Vzorce za vis automaticky vypoéitaji sounrny,

=

Mezisouget Soudet

Obr. 3.12 Galerie moznosti Rychld
analyza s kartou Celkové soucty




VYPOCTY V TABULCE

V nasem pfipadé soucty bodti pro kazdého hrace.

VZORCE S FUNKCEMI V BUNKACH
Podivejme se do bunék, do nichZ Excel vloZil sou-
hrny. Oznacite-li napiiklad buiiku E2, v niZ je sou-

Excel do tabulky vlozil fadu souhrnnych vzorcu. ‘ X

Aneika

Vilém

Eliska

L [ R TR SR

0l

Cet pro Anezku, uvidite na fadku vzorcl nad seSitem
vzorec, ktery zajistuje vypocet:

=SUMA(B2:D2)

r. 3.13 Tabulka s dopInénym sloupcem fadkovych souctl

Tento vzorec piedepisuje Excelu, Ze ma vzdy scitat (proto ,SUMA®) hodnoty z bunék B2 az D2.
Obdobné vzorce vlozil Excel do Fadku 3 i Fadku 4 (viz obr. 3.14).

R .

5

A B C D E
1. hra 2. hra 3. hra
Aneika & 14 17 39
Vilém 10 11 18 39
Eliska 14 11 13 38

Obr. 3.14 Vzorce v burikdch, provadgjici vypocet souhrnu

RUZNE TYPY SOUHRNU
Pii vklddani souhrnnych vzorcd z pale-
ty tlacitka Rychld analyza - v kroku 4 pied-
choziho postupu - mizete zvolit jeden z péti
typt souhrnnych vypocti a jedno ze dvou

umisténi pro tyto vypocty vuci tabulce.

e —
\

A E C D E F
1 1. hra 2.hra 3. hra
2 |Aneika 3 14 17|=suma(B2:02)| <« |
3 |viléem 10 11 18 39
4 |Elizka 14 11 13 38
5

0br. 3.15 Vzorec v burice

Typ souhrnu mate na vybér nasledujici (viz obr. 3.12):
Soucet - soucet kazdé oznacené fady ¢iselnych hodnot
Priamér - primér kazdé oznacené fady ciselnych hodnot
Pocet - pocet Ciselnych hodnot v kazdé oznacené fadé bunék

% souctu - procento, kolik ¢ini soucet dané fady z celkového souctu vsech oznacenych bunék

Mezisoucet - kumulativni soucet (soucet dané fady a vSech predchozich rad)
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V ukdzkdch na obr. 3.16 jsou prvni tii z moznych souhrni: Soucet , Primér a Pocet , vlozené pod
sloupci tabulky.

A B = D A B C D A B C D
1 1. hra 2. hra 3.hra 1 L. hra 2. hra 3. hra 1 1. hra 2. hra 3. hra
2 |Aneika 8 14 17 2 |Aneika 8 14 17| || 2 |Aneika 8 14 17,
3 |Vilém 10 ilil 18 3 |Vviléem 10 11 3 |vilém 10 1 18
4 |Elizka 14 11 13 4 | Elizka 14 11 13 4 |Eliska 14 11 13|
5 |celkem 32 36 48 5 |celkem | 10,66667 12 5 |celkem 3 3 3
=SUMA(B2:B4) =PROMFR(B284) =POCET(B2:B4)
=SUMA(C2:C4) =PRUMER(C2:(4) =POCET(C2:C4)
=SUMA(D2:D4) =PROMER(D2:D4) =POCET(D2:D4)

Obr. 3.16 Tabulka s riznymi celkovymi souhmy pro sloupce

Toho, abyste méli stejné souhrny pro fadky i pro sloupce tabulky, dosahnete jejich vloZenim napodru-
hé, tentokrat pod tabulku.

VLOZENi SOUHRNU TLACITKEM S

Dalsi moznosti, jak doplnit do tabulky néktery ze zdkladnich souhrnnych vypoctd, je vyuziti tlacitka
nazjvaného Soucet na karté Domu. To nabizi kromé souctu, priméru a poctu hodnot také nalezeni
minimdlni (nejmensi) a maximdlni (nejvétsi) hodnoty a umoziuje vloZit vzorec s odpovidajici funk-
ci bud:

do oznacené oblasti napravo od tabulky nebo pod tabulkou - a to i na obé strany soucasné, nebo

do aktudln{ buitky

podle toho, co pred vloZenim oznacite.

VLOZENi SOUHRNU DO JEDNE BUNKY
Nejprve si vyzkousejme tlacitko S pro soucet bodi Anezky. (V nasi pitkladové tabulce nejprve vymaz-
me soucty vloZené predchozimi postupy, tedy vratme tabulku do stavu z obr. 3.10.)
Vyberte buniku, v niZ chcete provést vipocet (v nasem piikladu E2).
Klepnéte na tlacitko S, které se nachdzi v pravé ¢asti karty Domui. Chcete-li provést soucet (vlo-
zit funkci SUMA), klepnéte pfimo na ikonu X. Chcete-li provést jinou vypocetni operaci, klepnéte
na trojihelnicek vedle ikony, ¢imz se tladitko rozevie a nabidne seznam dalSich funkei.

H S @ = Hry déti - Excel T N |53
DOMO | VIOZENf  ROZLOZENISTRANKY ~ VZORCE ~ DATA  REVIZE  ZOBRAZENI fomoSapiens Sapiens * H
_ ju— PR
% =P T B o e S s
o B IS = = bodminéne Formitovst Sty | . Lot % soutet
Viodi B I U~ Hi. A~ === &= EHslouctazronatnastied v | B~ 96 w0 G) 3 Podminéné  Formatova W e ) .
o A * % formatovani~ jako tabulku+ bufiky ~ B Formst Primeér
schrdnka Pismo & Zarovnani = Cislo m Styly Buiiky Poéty -
£ M £ Meximum .
Minimum .
A B c D 3 £ G H I ) K L M N o 3 ]
1 Lhra  2.hra [3.hra Dalf funkee.
2 {anezka 2 14 ) 1
3 |vilém 10 1 18
4 |Elitka 14 1 13
5
6
7
B L
B
10
1
12
13 -
Listl @ o 1 o
PRIPRAVEN B @ —T——7 o |

Obr. 3.17 Tlacitkem Soucet Ize vlozit do bunky pét zakladnich funkcf
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V buiice se objevi vzorec s odpovidajici funkei (v nasem ptikladu SUMA) a se zdvorkou obsahujici adre-
sy nejblize piiléhajici oblasti ¢iselnych hodnot, tedy =SUMA(B2:D2). Oblast, kterd bude takto sectena
(B2 az D2), Excel navic naznacuje mihotavou ¢arou.

A B C D [ERE G
1 1. hra 2. hra 3 hra
2 |Anetka § g 14 17i=sUMA(B2:03)
3 |vilé 10 11 18| | SUMA(islol; [Efsloz]; ... ; )
7 (HloL [esiezt ) Obr. 3.18 Vzorec s funkci SUMA a odhadnuté
4 |Elitka 14 1 13 . R,
buriky,  nichz se mé pocitat

Chcete-li pro vypocet pouZit jiné buiiky, nez vybral Excel, oznacte nyni mysi jinou oblast.

poznamka

Jsou-li adresy ve funkci podle vaseho pfani (v nasem ptipadé jsou jiz od kroku 3), potvrdte zdpis stis-
kem klavesy nebo potvrzovaciho tlacitka « na fadku vzorca.

VLOZENi SOUHRNU DO RADY BUNEK

Rady takovych vypocti dokdze tlacitko 3 vytvaiet pro celou tabulku jesté snadngji nez pro jedi-
ny sloupec: pokud spravné oznacite dotycné buiiky, bude vaim pak uz stacit jen jedno klepnuti mysi.
Spolehlivé to funguje, kdyZ do oznaceni soucasné zahrnete jak busiky s hodnotami, z nichZ se maji poci-
tat vysledky, tak i prazdné okolni busiky, v nichz maji byt vysledky.

A P R WD BUNER| | Ml - G [0 G F
1| 1. hra 2. hra 3. hra 1 1. hra 2. hra 3. hra
2 |anetka 8 14 17 [ 2 |anetka ] 14 17 39
2 |vitem 10 1 18 [ 3 |vilém 10 1 18 9
4 |Elizka 1 u 13 | 4 |Elizka 14 1 13 38
5 | | 5 32 36 8 116
6 5 |

Obr. 3.19 Viozeni fady souhrnl do tabulky

Funkce v Excelu predstavuji nejpohodInéjsi metodu provadéni vétsiny obvyklych vypoctl. Jak uz snad
tusite z pfedchozich ukdzek souhrnt, neni potfeba se jich bdt, ani pokud zrovna nemilujete matematiku.
Potfebujete-li vypocitat néco, co v praxi pravdépodobné nékdy fesi i jinf uzivatelé nez jen vy, dd se tusit, Ze
pro to bude mit Excel pfipravenu funkci. Md jich v zdsobé ptes tii stovky a slouzi k riznym typiim vypo-
¢tl, vyhledavani ¢i jinému odvozovani udajt.

Vyhodou funkei oproti vzorciim také je, Ze dokdzi pocitat s celymi oblastmi bunék najednou.
Napiiklad misto vzorce =B1+B2+B3+B4+B5 lze ve funkci psat =SUMA(B1:B5). Bez ni si v tabulce o tisici
fadcich vzorec k secteni ani nelze predstavit!

Kazda funkce md sviij ndzev. Nazvem funkce je ddno, jaky vypocet se uskute¢ni. Napiiklad funkce
SUMA provadi scitani, funkce PRUMER vypocte primér zadanych hodnot. A napfiklad funkce s ndzvem
ODPIS.LIN pocitd linedrni odpisy.

Kromé nékolika zakladnich souhrnnych funkei z tlacitka Rychld analyza nebo tlacitka S, jez jsme
poznali vySe, miZete pro ziskani poZadovanych vysledki do buiiky, v niz chcete ziskat vysledek, vlozit:

Pomoci dialogu z tzv. knihovny funkci, usnadiiujiciho vybér podle typu pozadované funkce

(finanéni, logické, textové, kalenddini a ¢asové, matematické a trigonometrické atd.) a jejich spravné

vloZeni do buiiky.

4
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KAPITOLA 3

Rucnim zapisem. Rucni zdpis miiZe byt nejrychlejsi cestou pfi rutinnim pouziti funkce, kterou jiz
dobfe znite.

VLOZENI FUNKCE Z KNIHOVNY FUNKCi POMOCi DIALOGU

Kompletni vybér funkei nabizi tzv. knihovna funkci. Protoze je piebohatd, jsou dostupné funkce roz-
tfidény na karté Vzorce do nékolika kategorii, a protoZe i vstupnich hodnot pro vypocet vysledku muze
byt vice, pomdhd s vybérem spravného ndzvu funkce i s vyplnénim jejich zdvorek Excel v dialogovém
okné.

Pro ilustraci pfedpoklddejme, Ze takto chcete spocitat viibec nejvyssi bodovy zisk (kteréhokoli hrace
z kterékoli hry), tedy maximum z hodnot v buiikdch B2 a7 D4:

Vyberte buniku, v niZ chcete provést vipocet (E5).

Klepnéte na kartu Vzorce. Ve skupiné tlacitek Knihovna funkci se snazte odhadnout, ve které

kategorii by mohla funkce pro potfebny vypocet byt. Zde se jednd o funkci MAX, kterd je statistickou

funket: klepnéte na tlacitko DalSi funkce a v jeho nabidce pak na Statistické.

Lo/l DOMU  VLOZENI  ROZLOZENISTRANKY | VZORCE =~ DATA  REVIZE  ZOBRAZENI
X M OEBEIEERES 5 St
*A. Pougit ve vzorci
VioZit = Automatické Naposledy Finanéni Logické Text Datum Vyhl.a Mat.a | Dalséi  Spravee . o
funkei shrnuti>  pougité - M M ~ adas~ ref.r trig.~ funkee= = ndzvi EE Vytvoiit z vybén
Knihovna funkci I Statisticke »rané nazuy
ES | fe l_'ﬂ Konstrukece 3
I_’.-, Datova krychle »
A B C D E F G J
@ Informace 3
1 1. hra 2.hra 3. hra r e
2 |Anezka 8 14 17 B Kompatibiita >
3 |vilém 10 1 18 I’ web v
4 |Eliska 14 11 13
c | PR | |
5 Nejvice| l
3

Obr. 3.20 Tlacitka pro vybér funkce na karté Vzorce

Z tlacitka kategorie funkci se rozvine nabidka viech funkci, = P
které do této kategorie patii. Funkce v nabidce tlacitka jsou M 5‘ B poutitvevaorci< | o5& Nésedr|
sefazeny abecedné, pro nalezeni napf. funkce MAX je potie-  |rmpee o € Vytvoitzvjbéra 5 Odebrs
ba posunout obsah nabidky taZenim jezdce dolti nebo klep- [ I swisicke > [
nutim mezi jezdce a dolni $ipku posuvniku. Na nazev funkce | | gerstrkee > o
v nabidce klepnéte. IR Detovdkayehie » | oo
© Informace 3
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LOGNORM.DIST
LOGNORM.INYV (
MAX N
MAXA™ m
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MIN
MINA
Obr. 3.21 Nabidka satistickjch funkci MOPEROT




VYPOCTY V TABULCE

4. Objevi se dialogové okno pro zaddni vstupnich hodnot, s nimiz md funkce pocitat (tzv. argumen-

Hi). Z néj postupné oznacte v tabulce vSechny bunky ¢i oblasti, které funkce pro vypocet potiebuje.

(V nasem pripadé jde o hodnoty v buiikdch B2 az D4, které mizete oznacit jako oblast tazenim mysi

v tabulce tak, aby se v okénku Cislo1 objevila adresa B2:D4.)
e # ; r—

| Gisto1 [B204] [E] - musuzioniusianivs)

A

Gislo2 | /. B8] - asio

-1
Vrati maximalni hodnotu mnoginy hodnot, Fieskod logické hodnoty a text.

Cislol: dislol;éislo2;... je 1 aZ 255 Eisel, prazdnjch bunék, logickych hodnat nebo
Gisel ve formatu textu, jejich maximalni hodnotu cheete nalézt.

Vysledek = 18

R = Obr. 3.22 7addvdni vstupnich hodnot (argumenti)
e funkce pomoci dialogu
5. Zaddni funkce do buiiky ukoncete klepnutim na OK. 5 c Ol - |
V butice se vytvoiil zdpis pro vypodet zvolené funkce ze zada- |} |, T T
nych hodnot a v tabulce vidime jeho vysledek. V nasem ptikladé 3 Juém . 15
vzorec =MAX(B2:D4) dava vysledek 18. 5 Nejuice:
I ‘

Obr. 3.23 Tabulka s vlozenou funkci

poznamka

RUCNI ZAPIS FUNKCE DO BUNKY

Budete-li nékteré funkce pouZivat ve své praxi pravidelné, zapamatujete si jisté jejich nazev a casem
i to, jaké vstupni hodnoty (argumenty), popf. v jakém pofadi (je-li jich vice), vyzaduji. Pak miZete vzor-
ce s témito funkcemi zapisovat funkce do buiiky podobné jako vlastni vzorce rucné, bez pouziti tlacitek
¢i dialogu, coz miiZe byt v mnoha piipadech rychlejsi. VSimnete-li si, jaky vzorec v buice Excel pfi jejich
vkladan{ tlacitkem nebo z dialogu vytvai{, miZete téhoZ dosahnout napfisté sami.

Pro vyzkouSeni si vymazme v naSem piikladu z obr. 3.23 vzorec vloZeny do buiiky E5 pfedchozim
postupem (prostiednictvim dialogu), tedy vzorec zjistujici nejvyssi dosazené body ze vsech, abychom
do ni nyni stejny vzorec zapsali ru¢né - pomoci klavesnice a mysi:




Krok

Stav zapisu

1. Vyberte buitku ES5, do niz chcete psat vzorec.

Poznamka

A e c o E £ c Obr. ?.24 Népoyédny’ rémecek
1 1. hra 2. hra 3. hra s nabidkou funkci
2 |Aneika 3 14 17
3 |vilém 10 11 18
4 |Elitka 14 11 13
5 Nejvice: |= i
6 i i
1 | |
8 ; |
9 | # MDURATION i
| (&) MEDIAN !
10 | @ msic 3
11 | @ nm 1
12 || @ va 1
13 || @ wnuTa :
14 || @ miraviNOSNOSTE |
15 [|@wop <
16 L® vooiRavinosnosn__ -
7. Stisknéte klavesu =. =
3. Napiste nazev funkce: max. =max

poznamka

4. Bezprostfedné za nazev funkce zapiste levou zavorku: (.

=max( ‘

Nejvice: [=max(] | \ Obr. 3.25 Napovédny ramecek k argumenttim funkce

| MAXEislod; [islo2]; .. |

5. Do zavorky ve funkci patfi vstupni hodnoty (argumenty). Klepnéte
mysi na pocatecni buiiku B2, drzte stisknutou my$ a tahnéte ji az
na posledni ze s¢itanych bunék, D4. Pokud jste pfi oznacovani oblast
pretahli nebo se jinak spletli, proved'te tento krok znovu.

=max(B2:D4




VYPOCTY V TABULCE

IETE

6. Vstupni hodnoty je potfeba uzavtit pravou zavorkou: ). =max(B2:D4)
7. Zbyva hotovy zdpis potvrdit: napf. kldvesou (Enter). =MAX(B2:D4)

Po potvrzeni uvidite v buiice vysledek vypoctu: 18 - vSe by mélo vypadat stejné jako na obr. 3.23.
poznamka

UPRAVA ZAPISU FUNKCE POMOCi DIALOGU

Provadét zmény ¢i opravy chyb v zdpisu funkce mizete pfimo v buiice (nebo na stavovém fadku
po oznaceni buiiky) obdobné, jak bylo popsano vyse v ¢asti , Uprava zapisd se vzorci®. Jde-li o buiiku obsa-
hujici pouze funkci, mizete Gpravu celého zdpisu provést za pomoci dialogu: klepnete-li na tlacitko f
na fadku vzorcd, dostanete se rovnou do druhého okna dialogu pro vkladdni funkee z obr. 3.25, v némz
se zaddvaji argumenty - miZete tedy ménit buniky i oblasti, z nichZ se pocitd vysledek. Dostdvite se tak
vlastné do kroku 4 v predchozim postupu.

PRIKLADY NEJDULEZITEJSICH FUNKCI

7 mnozstvi funkei si v Excelu ve strucnosti piestavme ty, které maji $ir$i vyuziti v riznych oborech
plisobnosti, a také nékolik ptikladi specializovanych funkei z vétsiny kategorii alespoii pro piedstavu
0 tom, co 1ze ve vasem oboru v Excelu pomoci funkci fesit. Zatimco financni, statistické a inZenyrské
funkce budou az na vyjimky uZitecné pouze pro specialisty z téchto oborti, nékteré matematické, kalen-
ddini, textové, logické a vyhleddvaci funkce lze vyuzit v fadé nejriznéjsich situaci.

MATEMATICKE FUNKCE

Do této kategorie patii mnoho funkci, s nimiz jste se pravdépodobné setkali v hodindch $kolni mate-
matiky: od téch nejjednodussich, jako je prosty soucet (SUMA), aZ tfeba po exponencidlni, trigonomet-
rické (SIN, COS), jez budou v Excelu mimo védce a inZenyry potiebovat jen maloktefi, ale i takové, které
byvame zvykli mimo pocitac zapisovat jednodussimi symboly: absolutni hodnota (ABS), znaménko ¢isla
(SIGN), mocnina ¢i odmocnina ¢i riizné funkce tykajici se zaokrouhlovani ¢isel. V situacich, kdy pottebu-
jete secist jen hodnoty z urcitych bunék tabulky, vaim ¢asto pomohou na prvni pohled ponékud kompli-
kované funkce SUMIF a SUMIFS, které scitaji pouze hodnoty odpovidajici jedné nebo vice zadanym pod-

minkam.



Priklad zapisu v bunce Vysledek  Komentar
=SUMA(1;2;3) 6 Secte zadand ¢isla.
=SOUCIN(2;4) 6 Vyndsobi zadand ¢isla.
=0DMOCNINA(9) 3 Vypocte druhou odmocninu zadaného ¢sla, zde V9.
=POWER(2;4) 16 Umocni ¢islo na zadany exponent, zde 24.
=7ZAOKROUHLIT(123,456:2) 123,46 Zaokrouhli ¢islo na zadany pocet desetinnych mist.
=ZAOKROUHLIT(199,90;0) 200 Zaokrouhli ¢islo na zadany pocet desetinnych mist.
=ZAOKROUHLIT(123456;-3) 123000 Zaokrouhli ¢islo na zadany pocet desetinnych mist
(zaporny pocet desetinnych mist = zaokrouhlovani
nalevo od desetinné ¢arky, zde -3 na tisice).
=ZAO0KR.DOLU(95:10) 90 Zaokrouhli ¢islo nahoru na zadany ndsobek
(zde na desitky).
=ZAOKROUHLIT.NA.SUDE(1,5) 2 Zaokrouhli ¢islo nahoru na nejblizsi sudé cislo.
=CELA.CAST(199,90) 199 Vezme z ¢isla jeho desetinnou ¢ast.
=MOD(11;2) 1 Zbytek po celociselném déleni.
=ABS(-3) 3 Absolutni hodnota ¢isla.
=SIGN(-3) -1 Znaménko ¢isla (-1 pro zdporné, 1 pro kladné,
0 pro nulu).
=NAHCISLO(O) napf. Vrati pokazdé jinou hodnotu (ndhodné desetinné ¢islo
0,686073397 od0do 1).
=COS(PI()) -1 Kosinus uhlu 180°
=ROMAN(2007) MMVII Prevede islo z arabskych Cislic na fimské
=SUMIF(B2:B100; Soucet vydaji z oblasti D2:D100 pouze pro polozky majici v burikdch
“ptehrdvace;D2:D100) B2:B100 uvedeno ,piehravace”.
=SUMIFS(D2:D100;B2:B100; | Soucet vydajii z oblasti D2:D100 pouze pro polozky majici v buiikach
“prehravace*;C2:C100; B2:B100 uvedeno ,piehravace“a v €2:C100 cenu vyssi nebo rovnou
“>=2000) 2000 K¢.

STATISTICKE FUNKCE

Do této kategorie patii jednak nékolik trividlnich, univerzalné pouZzivanych funkei, jako jsou jiz zmi-
néné PRUMER, POCET, MIN a MAX, a nékolik desitek odborngjsich funkei, které maji smysl pouze pro ty,
kdo se zabyvaji statistikou.




Priklad zapisu v bunice
=PRUMER(1;2;3)
=POCET(1;2;3)
=MIN(1;2;3)

=MAX(1;2;3)
=RANK(2;A1:A3)

= MEDIAN(1;2;8)

FINANCNi FUNKCE

Vysledek
2

3
1
3
2

Komentar

Vypocte primér ze zadanych cisel.
Zjisti pocet zadanych Cisel.

Najde nejmensi ze zadanych Cisel.
Najde nejvétsi ze zadanych Cisel.

Sdeli, kolikata je v pofadi podle velikosti uvedend hod-
nota. Pokud jsou v oblasti A1 aZ A3 hodnoty 1, 2, 3,
pak hodnota 2 je druhd nejvétsi.

Vrati stfedni hodnotu ze zadanych cisel.

Finanéni funkce pomohou v$em, kdo pocitaji splatkové kalendare pujcek nebo naopak dlouhodoba
spofeni, vynosnosti investic, ceny cennych papiru, troky a trokové miry, amortizace ¢i odpisy.

Priklad zapisu v buce
=PLATBA(15%;5;19900)

=BUDHODNOTA
(0,2%;48;-1000;-10000)

Vysledek
-5 936,48 K¢

61 333,30 K¢

Komentar

VySe jedné splatky uvéru 19 900 K¢ s 15% urokem pii
5 splatkach.

Hodnota naspofend nebo splacend pravidelnym ukla-
ddnim (placenim) ¢astky 1000 K¢ pii 48 spldtkach,
mésicni trokové sazbé 0,2 % a jednordzoveé poctecni
platbé 10 000 K¢.

Znaménko ,minus” signalizuje vydané penize, kladné pak pfijaté penize.

KALENDARNI A CASOVE FUNKCE

Tento typ funkci umoziiuje provadét mnohé operace s kalenddinimi daty a ¢asovymi Gdaji: zjisfovat
urcitd data, pocty dni v rdmci nékterych casovych obdobi, a provadéji pfevody mezi témito a jinymi typy
Gdajii (data a Casy, Cisla, texty), které jsou pro tyto vypocty v fadé tabulek nezbytné. Tyto funkce se vyuzi-
vaji predevsim ve financnictvi (bankovnictvi, cenné papiry), ale Ize je pouzit i k prostsim vypoctim tykaji-
cim se pracovni doby, cestovnich nahrad apod.

Priklad zapisu v bunce
=DNES()
=DENTYDNE(,25.6.2010%,2)
=DATUM(2010;6;25)
=DEN(,25.6.2010%)
=MESIC(,25.6.2010)
=ROK(,25.6.2010%)

Vysledek
25.6.2010
5
25.6.2010
25

6

2010

Komentaf

Dod4 aktudlni datum.

Vrati pofadové Cislo dne v tydnu (1 az 7), zde patek.
Sestroji datum ze samostatnych ¢isel roku, mésice a dne.
Vybere z data ¢islo dne.

Vybere z data ¢islo mésice.

Vybere z data ¢islo roku.
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Priklad zapisu v bunce Vysledek Komentaf

=NETWORKDAYS 7 Pocet pracovnich dni od 25.6.2010 do 7.7.2010, jestliZe
(,25.6.20104,“7.7.2010“;,A3:A4) v buiikdch A3 az A4 jsou data mimofadné nepracov-
nich dni (statnich svatkt apod.).

TEXTOVE FUNKCE

I's texty se da v Excelu ,pocitat”, i kdyZ samoziejmé ne v pravém slova smyslu. Tri desitky textovych
funkei slouzi jednak k pridélovani, rozpozndvani ¢i zpracovani raznych kodt (zbozi, zakazek, pojisténct,
registracnich znacek vozidel apod.), jednak k ,vycisténi“ formdtu dat ziskanych nepeclivym vyplitova-
nim (napf. jména a adresy obsahujici nejednotné mald a velkd pismena nebo nadbytec¢né mezery) nebo
z jinych souborovych formata.

Priklad zapisu v buiice Vysledek Komentaf

=DELKA(,Vit*) 3 Zjisti pocet znaki v zadaném textu.

=VELKA2(,jan novik*) Jan Novdk Upravi pocatecni pismena slov zadaného textu na velkd.
=ZLEVA(, pivovar;4) pivo Ukroji z textu zadany pocet poctecnich znakd.
=CAST(,4T92307%2;1) T Ukroji z textu od zadané pozice zadany pocet znak.
=PROCISTIT(,pan Dvoidk*) | panDvoidk | Odstrani z textu opakujici se mezery.

IETNE

DALSI FUNKCE

davacich funkci si predstavme jednu, s jejiz pomoci vyfesite v tabulkdch situace, kdy feSeni tlohy je zdvis-
16 na urcité jiné situaci. Je ji funkce KDYZ, nejuzitecnéjsi zastupce kategorie logickych funkei. V nasledu-
jicim pfikladu rozhoduje o vysi provize dealera v zavislosti na jeho dosazeném obratu v buiice B5. Je-li
v této buiice ¢islo mensi nez 100 000, je vysledkem 15 %, v opaéném piipadeé ziskava provizi 20 %.

Priklad zapisu v bunce Vysledek Komentaf

=KDYZ(B5<100000;10%;20%) | 10% nebo 20% Vrati rozdilné vysledky pii splnéni a nesplnéni zadané
logické podminky.

pfi vhodném uspofddani tabulky rozlisovat vétsi pocet variant vysledka.




Vysledky vypocti - af uz dosazené pomoci vzorcl, nebo pomoci funkei - miZete v Excelu dle zapo-
jovat do navaznych vypocti. Situace, kdy vypocet nékteré funkce vyZaduje k vyfeseni jesté dalsi vypocet,
jsou v praxi docela casté. Nechcete-li kvuili tomu v tabulce obétovat butiky pro dil¢i vypocty, mizZete vyuzit
moznost vzajemné v jedné buiice kombinovat vzorce s funkcemi: soucdsti vzorce mohou byt funkce, stej-
né tak soucasti funkci muze byt vzorec. Jeden vzorec také miZe obsahovat vice funkei a dokonce i funkce
mize obsahovat v sobé dalsi funkce.

Nisledujicimi pfiklady se vds pokusime presvédcit, Ze to nenf tak sloZité.

Priklad zapisu v bunice Komentaf

=SUMA(D2:D5)/4 Soucet hodnot v bunikdch D2 az D5 (tedy ze ¢tyf sousednich
bunék) vydéli ¢tyfmi. Jinymi slovy, vypocte primér hodnot
7 téchto bunék.

=100-SUMA(A2:A4) 0d hodnoty 100 odecte soucet hodnot z bunék A2 az A4.
=0DMOCNINA(16)-0DMOCNINA(9) ' Odmocnina z 16 minus odmocnina z 9, tedy 4-3, vysledek 1.
=ZAOKR.DOLU(B13-B12;1) Zaokrouhli dolti na jednotky rozdil hodnot z bunék B13 a B12.
=C0S(60*P1()/180) Kosinus hlu 60 stupii (0,5)

=PLATBA(20%/12;5%12;99000) Vyse splatky avéru 99 000 K¢ s mésicnim drokem 20%,/12
a mésicnich splatkdch po dobu 5 let.

=KDYZ(ZPRAVA(C3;3)=“ovd*: Tvoit-li posledni 3 znaky textu v buiice C3 text ,ovd*, je vysled-

“vaZend pani‘;“vazeny pane“) kem osloveni ,viZend pani“, v opa¢ném ptipadé ,vazeny pane‘.

Ve vétsiné tabulek potiebujete z ruc¢né zadanych hodnot také vypocitat, najit ¢i jinak odvodit dalsi
hodnoty. Vypocty miZete v Excelu provddét prostrednictvim vzorcd, coZ jsou vypocetni predpisy zacinaji-
ci znakem = a vyuzivajici nékteré z matematickych operdtort +, -, * ¢i / mezi adresami bunék nebo pfimo
mezi ¢iselnymi hodnotami. Kalkulovat 1ze i s kalendafnimi daty a Casy.

Pro provedeni mnoha obvyklych vypocti i specializovanych operaci jsou v Excelu ptipraveny funk-
ce: matematické, statistické, financni, vyhleddvaci, textové a dalsi. Ty nejfrekventovanéji pouzivané, jako
jsou SUMA, PRUMER ¢ POCET (hodnot), vloZite do celé fady bunék k vasi tabulce snadno pomoci tlacitka
Rychld analyza, které Excel zobrazuje v rohu oznacené oblasti. Vypocet souctu, priiméru, ale také nej-
vétsi (MAX) a nejmensi hodnoty (MIN) miZete vloZit soucasné ke vSem fadkiim i sloupcim své tabulky
tlacitkem Soucet (S) na karté Domu. Dalsi funkce mizZete piehledné vybirat pomoci tlacitek na karté
Vzorce ve skupiné Knihovna funkci a v ndsledném dialogu vaim Excel pomdhd se zaddvanim jejich
vstupnich hodnot (tzv. argument). Funkce i vzorce Ize v jednom zdpise téZ vhodné kombinovat.
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